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1. Technische Daten
LPS 95 l LPS 96

Tragkraft 2000 kg | 2000 kg
Max. Prifgeschwindigkeit 200 km/h|{200 km/h
Max. Leistungsabnahme an der

Triebachse 150 kW | 150 kW
Max. Zugkraftanzeige 5000 N | 5000 N

Leistungsanzeige umschaltbar Diditalanzeige in kw
Zugkraftanzeige Digitalanzeige in N

Geschwindigkeitsanzeige Digitalanzeige in km/h
Abmessungen
Schalt- und Breite 750 mm | 750 mm
Anzeigeschrank Tiefe 340 mm | 340 mm
Hohe 1700 mm|1700 mm
Fernbedienung Kabellange 9m 9m
Rollensatz
Malle tiber alles Breite 950 mm | 950 mm
Lénge 2905 mm|3300 mm
Hoéhe 460 mm | 540 mm
GroRte nutzbare Rollenbreite 2100 mm|2100 mm
Kleinste nutzbare Rollenbreite 720 mm | 720 mm
Roliendurchmesser 268 mm | 268 mm
Rollenlédnge 690 mm | 690 mm
Abstand zwischen Last- und
Fihrungsrollenachse 500 mm ! 500 mm
Bedienting

Einmann-Bedienung manueli

Gewicht des Priifstandes kompl. ca. 1000 kg ca. 1200 kg

Technische Anderungen vorbehalten.

Einbau
Uberdacht, witterungsgeschiitzt. Gerduschdammung vor-

sehen.



2. Beschreibung

Auf dem Grundrahmen (Schweifkonstruktion) sind die
Last- und Stitzrollen in Pendelwalzlagern montiert. Die
Lastrolien sind durch eine Kardanwelle verbunden und mit
der Wirbelstrombremse gekuppelt.

Die Stiitzrollen sind nicht miteinander verbunden. Durch sie
wird (ber die angebauten Drehzahlgeber die Drehzahl-
messung und die Regelung der Wirbelstrombremse durch-
gefiuhrt.

Zwischen den Laufrollen befindet sich die pneumatisch
betatigte Hebeschwelle. Sie erméglicht das Auf- und Ab-
fahren vom Priifstand. in der oberen Stellung blockiert die
Hebelschwelle die Laufrollen. Wihrend des Fahrbetriebes
ist ein Betédtigen der Hebeschwelle nicht méglich.

Die pendeind gelagerte Wirbelstrombremse stiitzt sich iiber
einen Hebelarm auf den Zugkraft-MeBwertgeber ab.

Beim LPS 96 kann zur Funktionspriifung eines Kraftfahr-
zeuges eine Schwungmasse zugeschaltet werden. Das
Zuschalten ist nur bei stehenden Laufrollen méglich.

Uber das Befehlsgerat (Fernbedienung) kann, vom Fahrer-
sitz aus, der Priifstand bedient werden.

VerbrauchsmeBRgerit

Separates Anzeigegerat des Kraftstoffverbrauchs in Liter/
100 km in simulierten Belastungszustinden in Verbindung
mit dem Wegstreckenzihler (Anzeigeleuchte mit Um-
schalter).

Schalt und Anzeigeschrank

Geschwindigkeits- (km/h) und Leistungsanzeige (kW) sind
als Digitalanzeigen ausgebildet. Die kW-Anzeige ist um-
schaltbar auf N (Newton). Die Frontseiten der Schalt-
schrinke sind als Tiren ausgefithrt. In der oberen Halfte
befindet sich die elektronische Steuerung (Baugruppen
steckbar, temperaturstabilisiert und gegen StbreinfiiiRe
abgeschirmt).

In der unteren Halfte ist die Gleichstrom-Spannungsversor-
gung fur die Wirbeistrombremse untergebracht.

Die Geschwindigkeit zur Leistungsmessung kann zwischen

20 und 200 km/h vorgewah!t werden.

Die Zugkraft kann zwischen O und 5000 N vorgewdhlt
werden.

Hinweis

Wird der Prifstand nicht benutzt, ist der Schiiissel des
Hauptschalters abzuziehen.



3. Wirkungsweise

3.1 Leistungspriifstand

Mit der, in Fahrtrichtung gesehen, vorderen Laufrolle (Last-
rolle) ist kraftschliissig die Wirbelstrombremse gekuppelt.
Das zu priifende Fahrzeug treibt mit seiner Motorkraft die
Priifrollen gegen den Widerstand der Wirbelstrombremse.
Der pendelnd gelagerte Stator der Wirbelstrombremse
stiitzt sich mit seinem Hebelarm auf dem Zugkraft-MeR-

wertgeber ab.

Die an Last- und Stiitzrolle angebauten Geber regeln die
Erregung der Wirbelstrombremse. Die Geschwindigkeits-
anzeige erfolgt Uber den Geber an der Stiitzrolle. .

Die angewandte Steuertechnik und die verzdgerungslos
ansprechende Wirbelstrombremse gewéhrleisten ein vor-
programmieren reproduzierbarer Werte, sowoh! im Bereich
konstanter Geschwindigkeit fur die Leistungsmessung als
auch im Bereich konstanter Zugkraft fir den Funktions- und
Beschleunigungstest.

3.2 Hinweise zum Betrieb des Leistungspriif-
standes

Die Leistungsprifung ist nach den Richtlinien der Fahrzeug-
hersteller durchzufiihren.

Die in den technischen Daten und aus dem Kraftfahrzeug-
schein ersichtlichen Motorleistungen kénnen grundsatzlich
nicht an den Antriebsrddern des Kraftfahrzeuges erreicht
werden, da der Leistungsverlust zwischen Kraftfahrzeug-
motor und Prifrolle beriicksichtigt werden mufl {siehe
Abschnitt 7.1.2).

Diese Leistungsveriuste kénnen je nach gefahrener Ge-
schwindigkeit zwischen 20 und 40% liegen. Um diese
Leistungsveriuste moglichst kiein zu haiten, sind folgende
Punkte zu beachten:

Der Luftdruck der Antriebsrader ist um ca. 50% des Normal-
druckes zu erhéhen. Dadurch wird die Walkarbeit und die
Reifenerwérmung reduziert. Die Reifentemperatur sofl 80°
nicht tberschreiten.

Der Normaldruck der Reifen ist nach der Leistungspriifung
und entsprechender Abkiihlung wieder einzustellen.

Der Motor, das Getriebe und der Achsantrieb sind vor der
Leistungsprifung auf dem Priifstand warmzufahren. Die
Oltemperatur des Motors sollte zwischen 80 und 110°
sein. Diese Temperatur ist nach etwa 3-5 Minuten erreicht.

Die Priifgeschwindigkeit soll nicht unter 50 km/h und nicht
wesentlich Gber 120 km/h liegen.

Bei Fahrzeugen mit 3-Gang-Getrieben wird deshalb im
2. Gang

bei Fahrzeugen mit 4-Gang-Getrieben im 3. Gang,

bei Fahrzeugen mit 5-Gang-Getrieben im 4. Gang, kurz-
zeitig auch im 3. Gang gepriift.




Diese Beispiele finden dann Anwendung, wenn keine ande-
ren Angaben gemacht sind.

Die zuldssige Héchstgeschwindigkeit auf dem Leistungs-
priifstand ist auch von den Kraftfahrzeugreifen abhangig.
Die Angaben der Reifen-Hersteller sind zu beachten.

Die im StraRenbetrieb vorhandene selbsttatige Kithlung
durch den Fahrtwind entfallt bei einer Fahrt auf dem Priif-
stand. Bei einer ldngerdauernden Leistungsprifung mu
deshalb ein kinstlicher Fahrtwind mit einem Gebisse
erzeugt werden. Die Geblaseluft muB das Fahrzeug
sowohl unter- als auch Uberstrémen. Die Luftférderleistung
des Geblases soll mindestens 20 000 m%h sein. Dies trifft
auch fur luftgekiihite Fahrzeuge zu.

Vor einer Leistungspriifung ist in jedem Fall darauf zu ach-
ten, daR der Motor eingelaufen ist. im Normalfall ist die Ein-
laufzeit nach 4-5000 km Laufleistung erreicht.

Ansaugtemperatur und atmosphérischer Druck beeinflus-
sen die Motorleistung.

Zur Beurteilung der Radleistung miissen beide Faktoren
beriicksichtigt werden.

Die héchste zulassige Geschwindigkeit des Leistungsprif-
standes von 200 km/h darf nicht (iberschritten werden.
Der Leistungsprifstand darf nur von sachkundigem Perso-
nal bedient werden.

Wahrend der Leistungspriifung ist darauf zu achten, daR
sich niemand vor bzw. hinter dem Fahrzeug oder seitlich
der Prifrollen aufhalt.

Da der Gerduschpegel wahrend der Leistungspriifung bei
Vollast bis zu 100 dB (A) erreichen kann, wird empfohlen
einen Gehdrschutz zu tragen.



4. Prifungen
4.1 Vorbereitungen
Vor der Leistungsmessung unbedingt zu beachten:

Kihlwasser und Motorendlstand Gberprifen
Keilriemenspannung bei luftgekiihiten Motoren iberpriifen
Kontrolle der Zindungsgrundeinsteliung und des Verstell-

bereiches
Luftfiltervorwarmklappe (sofern vorhanden und manuell
verstellbar) auf Sommerbetrieb stellen.

Hauptschalter einschalten, die Kontrolleuchte zeigt die
Betriebsbereitschaft an.

Priifen, ob die Hebeschwelle oben ist. Wenn nicht, Taste
T " (Heben) an der Fernbedienung driicken. Die Hebe-
"schwelle geht nach oben und blockiert die Priifrolien.

Das Fahrzeug so auf den Priifstand fahren, daR die treibende
Achse im Rollenprisma steht. Der Wagen soll méglichst
rechtwinklig und in der Mitte stehen. Dies ist besonders bei
frontangetriebenen Kraftfahrzeugen zu beachten, die wah-
rend der Leistungspriifung bei Lenkausschlidgen oder Ge-
wichtsverlagerungen bei hohen Geschwindigkeiten zum
Ausbrechen neigen. Wir empfehlen deshalb Leitrollen
{Best.-Nr. 1686 624 060) zu verwenden.

Abgasabsaugung einschalten.

Hemmschuhe (Best.-Nr. 2 682300 000) entgegen der
Fahrtrichtung vor die Rader der nicht angetriebenen Achse
schieben.

Reifenluftdruck der Réder der treibenden Achse um ca. 50%
des Normaldruckes erhéhen.

Beliftung des Priifraumes (berwachen, evtl. CO-Wachter
einschalten,

Motortester anschlielen (Drehzahimesser, Oszillograf,
SchlieRwinkeltester, Abgastester).

Olfernthermometer (wenn vorhanden) anschlieRen.

Fernbedienung durch das gesffnete Seitenfenster mitinden
Wagen nehmen.

Taste , 3 ” {Senken) dricken, Hebeschwelle senkt sich und
die Prifrollen werden frei.

Motor, falls erfordertich unter Priiflast warmfahren.
Kihlgebiase, wenn erforderlich, einschalten.

Motorhaube wahrend der Priifung 6ffnen.
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Digital-Anzeige am Schaltschrank

A gefahrene Geschwindigkeit in km/h
B abgegebene Leistung bzw. Zugkraft
B1in kw
B2in N X 10

Schaltelemente der Fernbedienung

1 Programmschalter 1
flr evtl. Geschwindigkeitsvorwah! (km/h)

2 Bereichskippschalter (km/h - N)

3 Programmschalter 2
fir Zugkraft (N}

4 Schaiter fir Hebeschwelle
(Heben bzw. Senken)

5 Schalter fur Kraftstoffverbrauchsmessung und
Wegstreckenmessung
{ ] = MeRglas fullen; 1 km = Start fir Wegstrecken-
messung und Verbrauchsmessung)

6 Schalter fir Kithigeblase (Ein—Aus)

Schaltelemente am Schaltschrank

7 Drehschalter fur Schwungmasse (Ein—Aus)
8 Schalter fur Verbrauchsmessung und
Wegstreckenzahlerpriifung

Zugkraft = F in Newton

Bei vorgewahiter Belastung (durch die Wirbelstrombremse)
bleibt diese Belastung bei allen Geschwindigkeitsbereichen
konstant, da die Geschwindigkeit nicht in diese Messung
einbezogen wird.

P - 3600

F=—

Leistung = P in kW

Bei vorgewéhlter Geschwindigkeit wird beim Erreichen der-

selben so viel Belastung durch die Wirbelstrombremse

eingesteuert, da bei Vollgasstellung diese Geschwindig-

keit nicht {iberschritten werden kann. Der Motor gibt dann

seine volle Leistung ab. :
F-V

3600
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Leistungsmessung
bei aufgefahrenem Fahrzeug.

Beispiel: :
Programmschatter 1 = 100 km/h
Programmschalter 2 = 0

Anzeige = 100 km/h

.. . kW (entsprechend der Motorieistung)
Priifung je nach Fahrzeug zwischen 50 km/h und ca. 120 km/h
{entsprechend der Nenndrehzahi).

Dabei soll in dem Gang gefahren werden, in dem die Nenndreh-
zahl diese Geschwindigkeiten erlaubt.

Bei4-Gang-Getrieben = 3. Gang, bei 3-Gang-Getrieben = 2. Gang.

\ — Stellung der Prografnmscha!ter 1 und 2
/’ — maglicher Einstellbereich der Programmschaiter 1Tund 2

n — notwendige Schaltstellung

- bei Bedarf schalfcgn

4.2 Leistungsmessung

Bereichs-Kippschalter am Fernbedienteil auf km/h stellen,
die gewdhlte Leistungsanzeige (kW) wird auf der Anzeige-
tafel im Anzeigeschrank angezeigt.

Programmschalter 1 fiir automatische Geschwindigkeits-
steuerung auf den der Nenndrehzah! und damit der Nenn-
leistung des Motors entsprechenden MeRpunkt stellen
(siehe Prufwerte WA/ADS 000/18). Fahrzeug bis in den
Gang hochfahren, in dem die Leistungsmessung erfolgen
soll.

Beispiel: Nenndrehzahl eines Kfz = 4 500 U/min.
Bei Prifung im 2. Gang:

Programmschalter 1 auf 70 km/h einstelien.

Bei Prifung im 3. Gang:

Programmschalter 1 auf 100 km/h einstellen.

Nach Erreichen der vorgew&hiten Geschwindigkeit = Nenn-
drehzahl des Motors, wird automatisch die zum Konstant-
halten der Nenndrehzahl erforderliche Zugkraft einge-
regelt. Bei Vollaststellung am Gaspeda! wird dann die volle
Leistung der Antriebsachse (Radleistung in kW) angezeigt.

Mit dem angeschiossenen Motortester kénnen alle wesent-
lichen Funktionen des Motors unter voller Leistung gepriift
und, wenn notwendig, evtl. Korrekturen vorgenommen
werden. Sind keine Angaben iliber die der Nenndrehzah!
entsprechenden km/h vorhanden, kann (ber die Drehzahi-
Anzeige des Motortesters der km/h-Wert am Schaltschrank
abgelesen und an der Fernbedienung eingestellt werden.

Die Reproduzierbarkeit der vorprogrammierten Bremslei-
stung des Priifstandes bleibt in allen Wiederholungen ge-
geben.

Bei allen nachfolgenden Vergleichspriifungen ist die gleiche
Geschwindigkeit, bei der die vorhergehende Leistungs-
messung erfolgte, vorzuwéhien.

Nach beendeter Leistungspriifung das Fahrzeug unterhalb
des eingestellten km/h-Wertes weiterfahren, um Abkiih-
lung von Motor, Reifen und Belastungseinrichtung des Priif-
standes zu ermoglichen.

Vor Abfahren vom Prifstand Hemmschuhe und Abgasab-
saugung entfernen und Taste , T " (Heben) dricken.

Auswertung der MeRergebnisse erfolgt nach den Angaben
der Fahrzeughersteller.



4.3 Funktionskontrolle
UL Ly Doo] e

4.3.1 ohne Schwungmasse

Uber den 2. F’rogrammschalter der Fernbedienung kann die ggjﬁor:fg
Zugkraft vorgewahit werden. Sie soll nicht gréRer sein, als ao? ‘Crao
60% des jeweiligen Achsgewichtes. Die eingestellte Zug- Zgj\ ,':‘2%%

km/h

kraft bleibt konstant und unabhéangig von der gefahrenen
Geschwindigkeit. Die Voraussetzungen sind unter Lei-
stungsmessung beschrieben. Der Motor soll ebenfalls

warmgefahren sein.

Bedienung:

Bereichs-Kippschalter am Fernbedienteil auf ,N” (Newton)
stellen. Die gewéhite MeReinheit wird auf der Anzeigetafel
am Anzeigeschrank angezeigt (N X 10).

Programmschalter 2 fiir automatische Zugkraftsteuerung
(N} auf den gewiinschten MeRpunkt stellen.

Fahrzeug bis in den gewiinschten Gang hochfahren und
MelRwert mit Programmschalter 2 evil. nachregulieren. @: Tkm

Die so eingestelite Zugkraft bleibt jetzt im gesamten

Fahrbereich (20 km/h — 200 km/h) konstant. __J

Die vorprogrammierte Bremsleistung ist jederzeit repro- Bi
duzierbar. ild 5

Nach Beendigung der Funktionspriiffung wie unter Lei-
stungsmessung beschrieben, den Wagen abfahren.

Funktionskontrolie
(bei aufgefahrenem Fahrzeug)
ohne Schwungmasse

Beispiel:
Programmschalter 1 = 200 km/h
Programmschalter2 =1 X 1000 N

Anzeige: . . . km/h (entsprechend der gefahrenen Geschwindig-

keit)
TO0ON X 10
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Bild 6

Funktionspriifung bei LPS 96 mit Schwungmasse ohne Last
bei aufgefahrenem Fahrzeug

Beispiel:
Programmschalter 1 = 200 km/h
Programmschalter 2 = 0 X 1000 N

Anzeige: =. . . km/h (entsprechend der gefahrenen Geschwindig-
keit)
ON X 10
N
IEEERA

140

80—— 100 ——120
so—\)“" L

40— 160
20 180
o0—% £-200

Funktionskontrolle
4.3.2 bei LPS 96 — mit Schwungmasse —

Die Funktionsprifung erméglicht die Beurteilung des Zu-
sammenspiels der Kraftiibertragungselemente. Sie kann bis
200 km/h durchgefiihrt werden.

Die Bedienung des Priifstandes erfoigt ‘wie unter PKW-
Leistungsprifung beschrieben.

Die Schwungmasse wird durch den Schalter , ¥ ~ zuge-
schaltet. Dies ist nur bei stehenden Prifrollen méglich.

Bereichs-Kippschalter im Fernbedienteil auf ,N” stellen.
1. Programmschalter der Fernbedienung (Geschwindigkeit)
auf 200 km/h, 2. Programmschalter (Zugkraft) auf O N
stellen.

Fahrzeug bis in den direkten Gang hochfahren. Durch die
Schwungmasse wird das Fahrzeuggewicht simuliert und
gestattet die Nachahmung des Schub- und Zubetriebes.

Prif- und Testgerédte kénnen zu der Pritffung angeschlossen
werden.

Bei der Funktionspriifung mit Schwungmasse (LPS 96)
kann auch Bremsleistung zugeschaltet werden (Teillast).

Dazu Bereichs-Kippschalter im Fernbedienteil auf ,N” stel-
len und mit 2. Programmschalter die entsprechende Zug-
kraft {Teillast) einstelien. Der Programmschalter 1 bleibt auf

200 km/h eingestellt.

Das Geblése zur Kihlwinderzeugung braucht nur bei langer
dausrnden Funktionsprifungen zugeschaltet werden.

Kontrolle der Ol- und Wassertemperatur ist bei langeren
Funktionsprifungen notwendig.

Hinweis

Bei Ausfall der Netzspannung wahrend der Priffung mit

aus und lauft durch die gespeicherte Energie weiter. Die
Anzeigen erldschen.

In diesem Fall Fahrzeug auf Leerlauf schalten. Fahrzeug
auf den Rolien abbremsen, Handbremse nicht anziehen.

Schlasselhauptschalter sofort auf ,Aus” stellen. Die noch
rotierende Schwungmasse kann dadurch bei wiederkom-
mender Netzspannung nicht mehr an die Rollen gekuppelt
werden.

Funktionspriifung bei LPS 96 mit Schwungmasse und Last
bei aufgefahrenem Fahrzeug

Beispiel:
Programmschalter 1 = 200 km/h
Programmschalter 2 = 1 X 1000 N

Anzeige . .. km/h (entsprechend der gefahrenen Geschwindig-
keit

100 N X 10



4.4 Abgastest

ooy

N
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Der Abgastest kann je nach Angaben des Fahrzeug-Herstel-
lers im Vollast- oder Teillastbereich durchgefiihrt werden.
Der Priifstand wird, wie unter Funktionskontrolle beschrie-
ben, in Betrieb genommen.

Abgastest
bei aufgefahrenem Fahrzeug

Beispiel:
Programmschalter 1 = 200 km/h
Programmschalter 2 = 1 X 1000 N

i

Anzeige: . . . km/h (entsprechend der gefahrenen Geschwindig-

keit)
100N X 10

N X 10 entsprechend den Herstellerangaben.
Bild 8

4.5 Tachometerprifung

Die Tachometerpriifung auf dem Leistungsprifstand kann
nur dann durchgefiihrt werden, wenn der Tachometeran-
trieb ber die treibende Achse erfoigt.

el

0-—\ 100 —120
soﬁ)-"#\/—mo
40— v—160
20~ 180

0 200

km/h

T |O0|0|0

N
w )

Bedienung:

Die Bedienung des Priifstandes erfolgt wie unter Leistungs-
prifung beschrieben.

Bereichskippschalter auf ,N" stellen.

1. Programmschalter auf 200 km/h, 2. Programmschalter
auf O N stellen.

Fahrzeug nach der km/h-Anzeige des Prifstandes in ver-
schiedenen Geschwindigkeitsstufen (z.B. 50 km/h-80
km/h-100 km/h fahren, und diese Anzeige mit der Tacho-
meteranzeigeim Fahrzeug vergleichen (siehe Abschnitt 7.3).

Tachometerprifung
bei aufgefahrenem Fahrzeug

Beispiel:
Programmschalter 1 = 200 km/h
Programmschalter 2 = 0 X 1000 N

i

Anzeige: ... km/h
0 NX 10

(mmrym—r
60—y ¥ —140

40— 160
20 ¥-180
0—» &-200

Prifung in mehreren Geschwindigkeitsstufen durchfihren {z.B.

50, 80, 100 km/h) Bild 9
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Wegstreckenzéhlerpriifung
bei aufgefahrenem Fahrzeug

Beispiel:
Programmschalter 1 = 200 km/h
Programmschalter 2 = 0 X 1000 N

Anzeige: 100 km/h
ONX10

4.6 Wegstreckenzahlerpriifung
{Sonderzubehdr)

Den rechten Drehschalter am Schaltschrank = Verbrauchs-
messung/Wegstreckenmessung waagerecht stellen.

Programmschalter 1 am Fernbedienungsteil auf 200 km/h,
Programmschalter 2 am Fernbedienungsteil auf O X 1000 N
stellen.

Bereichs-Kippschalter auf ,N” stellen.
Taste auf ,, " stellen.

Fahrzeug mit konstanter Geschwindigkeit fahren, bis das
Zéhtwerk am Fahrzeugtachometer eine volle Zahl anzeigt.

Zu diesem Zeitpunkt die Taste auf .1 km” an der Fernbedie-
nung drucken (Kontrolleuchte leuchtet auf). Die gefahrene
Geschwindigkeit so lange konstant zu halten, bis die Anzei-
geleuchte erlischt. Zu diesem Zeitpunkt ist 1 km abgefah-
ren, und die im Fahrzeugtachometer angezeigte Kilometer-
zahl muB um 1 km gréBer sein, als die vorher abgelesene.

Die Wegstreckeniiberpriifung kann, wenn vorhanden, mit
dem Tageszahler vorgenommen werden.

Reifendruck, Reifenzustand und Achslast kénnen den dyna-
mischen Reifendurchmesser und damit die angezeigte
MeRstrecke beeinflussen.

Die Prifgeschwindigkeit soll dem Fahrzeug entsprechen (ca. %

der Héchstgeschwindigkeit).

Taste bis Fahrzeugtacho volle Zah! anzeigt
Taste 1 km bei Beginn der Messung ‘



4.7 Kraftstoffverbrauchsmessung
(Sonderzubehér)

pa—y

In der Regel wird die Kraftstoffverbrauchsmessung im An-
schlul® an die Leistungspriifung vorgenommen. I

Priifstand wie bei Leistungsmessung in Betrieb nehmen. -

r—(}l

Olfernthermometer und Drehzahimesser brauchen nicht

o]

angeschiossen werden. /?L
o

Elektrische Verbindung zwischen VerbrauchsmeRgerat und Terrmszssmmem==ssd
Schaltschrank herstellen. 8

Rechten Drehschalter am Schaltschrank ,Verbrauchs- Bild 11
messung-Wegstreckenmessung” senkrecht stellen.

Kraftstoffleitung vom Kraftfahrzeugtank zur Kraftfahrzeug- 1 Kraftstofftank im Fahrzeug (bzw. Priifbenzinbehalter)

férderpumpe an der Forderpumpe Iésen und Leitung mit 2 Kraftstofférderpumpe im Fahrzeug

Schiauchleitung (6) vom MeRgerit verbinden (evtl. Zwi- 3 Schlauchmarkierung

schenstlick verwenden). 4 5-Polstecker (elektrischer AnschluR)
5 VerbrauchsmeRgerat

Soll zur Priifung ein anderer, als im Kraftfahrzeug befind- 6 Schlauchleitung Kfz.-Tank zum VerbrauchsmeRgerit

licher Kraftstoff verwendet werden, ist die Schlauchleitung 7 Schlauchleitung VerbrauchsmeRgerat zur
(7) mit einem separaten Kraftstoffbehalter zu verbinden. Die " Kfz.-Kraftstoffdrderpumpe

vom Kraftfahrzeugtank kommende Zuleitung ist mit einem 8 Rucklaufleitung

Stopfen zu verschlieRen. 9 T-Stiick

Schiauchleitung (7) vom MeBgerit (mit Markierung 3 ge-
kennzeichnet) mit Kraftstoffpumpe am Kraftfahrzeug ver-
binden (evtl. Zwischenstiick verwenden).

Bei Vergasermotoren mit Riicklaufleitung und bei Diesel-
motoren wird der Riicklauf mit einem passenden T-Stiick in
die Saugleitung der Kraftfahrzeugkraftstofférderpumpe

geleitet.

Rechten Drehschalter am Schaltschrank ,Verbrauchs-
messung-Wegstreckenmessung” senkrecht stellen.

Fahrzeug starten und bis in den direkten Gang fahren.

AnschluB zur Kraftstoff-Verbrauchsmessung

Taste ,1 km” und , ” im Fernbedienteil einige Male " =
schalten, bis der Kraftstoff blasenfrei in das MeRglas ge- [ L I . } b [D D DJ kw

pumpt wird. Wird der Kraftstoff blasenfrei geférdert, Taste

» [ " dricken, bis das MeRglas gefiillt ist.
glas g
80 100 120
soﬁ)“"f\rv.o

Nach Tabelle oder nach den Angaben des Fahrzeug-Her- 0y 160
stellers die erste Belastungs- und Geschwindigkeitsstufe 201 \:tm
wie bei der Leistungspriifung einstelien. o kn/h 0

Kraftstoffverbrauchsmessung ohne Last
bei aufgefahrenem Fahrzeug

Beispiel:
- Programmschalter 1 = 200 km/h
Programmschalter 2 = 0 X 1000 N

Anzeige: . .. km/h
ONX10

Prifungen in mehreren Geschwindigkeitsstufen durchfiihren (z.B.

80, 100, 120 km/h). @;@Q Tkm

Taste mehrmals wechseln, bis MeRgas blasenfrei gefulit. }
SENOE

Taste ab MeRRbeginn Bild 12

13



Belastung bei einer Prifgeschwindigkeit von

Eingestellte Werte anfahren.

Taste auf ,,1 km” im Fernbedienteil driicken.

Die Kraftstoffentnahme erfolgt jetzt aus dem MeRglas.
Wenn die Kontrolleuchte im Anzeigegerét erlischt, ist die

Messung beendet und der Kraftstoffverbrauch kann an der
MeRséaulenskala in Liter/100 km abgelesen werden.

Taste auf ,, ” (Fallen) im Fernbedienteil wieder driicken
bis das MeRglas gefuilt ist.

Andere Leistungs- und Geschwindigkeitsstufen einstellen
und MeBvorgang wiederholen. Messung mit der 3. Stufe

Fahrzeugleistung

80 km/h 100 km/h | 120 km/h

bis 40 PS 6 PS 12 PS 20 PS
{bis ca. 30 kW) {200 N) (324 N) (450 N)

von 41-70 PS 8 PS 14 PS 22 PS
(von 31-52 kW) (270 N) (378 N) (495 N)

von 71-120 PS 10 PS 16 PS 24 PS
{von 53-89 kW) (337 N) (432 N) (540 N)

iiber 120 PS 12 PS 18 PS 26 PS
(iiber 90 kW) (405 N) (506 N) (585 N)

Bild 13

Belastung bei Verbrauchsmessung

U

N
o )

Bild 14

14

80— 100 120
60—y 140
LO—y

204
0—\

160
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wiederholen.

Fahrzeug bis zum Stillstand sanft abbremsen, Hebeschwelle
heben und Fahrzeugmotor abstellen.

Die aus den drej Messungen erhaltenen Werte addieren und
durch 3 teilen. Das Ergebnis entspricht nicht der Kraftstoff-
Verbrauchsmessung nach DIN 70 030 sondern dem Kraft-
stoffverbrauch des gemessenen Fahrzeuges, der auch im
StralBenfahrbetrieb entsteht.

Die MeRanschluBschiduche am Fahrzeug abnehmen und
miteinander verbinden. Dabei soll beachtet werden, daR
moglichst kein Kraftstoff aus den MeRschlduchen auslauft.
Je weniger Luft in die MeRschlduche eindringen kann, umso
schneller kommt bei der nichsten Messung der Kraftstoff
blasenfrei in die MeRsaule.

Kraftstoffleitungen im Fahrzeug wieder ordnungsgemaR
anschliefen. Fahrzeug vom Priifstand fahren.

Kraftstoffverbrauchsmessung mit Teillast
bei aufgefahrenem Fahrzeug

Beispiel:
Programmschalter 1 = 200 km/h
Programmschalter 2 = 1 X 1000 N

Anzeige: . . . km/h
100 NX 10

Prlifung in mehreren Geschwindigkeitsstufen durchfiihren. (z.B.
80, 100, 120 km/h).

Taste mehrmals wechseln bis MeRglas blasenfrei gefiillt.

Taste ab MeRbeginn



5. Justieren

Jeder BOSCH-Leistungsprifstand wird im Werk probege-
fahren und justiert.

In gewissen Zeitabstinden ist eine Uberpriifung bzw. eine
Nachjustierung notwendig, die sich im wesentlichen nach
dem Fahrzeugdurchlauf richtet.

lhr zusténdiger BOSCH-Dienst hat die dazu notwendigen
Geréte, Anleitungen und geschultes Personal.

Wir empfehlen, einen Wartungsvertrag mit lhrem BOSCH-
Dienst abzuschlieRen, in dem die Uberprifung und evtl.
Nachjustierung des Prifstandes enthalten ist.

6. Wartung

Wie jedes technische Gerat braucht auch der Leistungs-
prifstand eine sachgemale Wartung in bestimmten Zeit-
abstdnden.

thr zustédndiger BOSCH-GroRhandler hat die dazu notwen-
digen Geréte, die erforderlichen Wartungsvorschriften und
entsprechend geschuites Personal.

Fordern Sie dort ein unverbindliches Angebot ber die
Wartung an.

Die Wartung umfaBt unter anderem folgende Arbeiten:

Schmierdienst

Beide Druckkolben der Hebeschwelle sind alie 6 Monate
einzufetten.

Bei eingebauter Schwungmasse ist das Kupplungsluftan-
schluB3stiick alie ca. 50 Betriebsstunden an beiden Schmier-

nippeln abzuschmieren.

Die Keilwellenprofile der Gelenkwelle alle 500 Betriebs-
stunden, Nadellager der Gelenkwelle alle 2000 Betriebs-
stunden abschmieren.

Die Stehlager an den Leistungsrolien und an der Schwung-
masse sind mindestens alle 2 Jahre mit Spezialfett Lithium-
Seifenfett Ft 1, V26, mit einer Schmierfahigkeit von —30°
bis +110° C abzuschmieren.

Die Lager der Wirbelstrombremse sind alle 150 Betriebs-
stunden mit Shell-Darina |l abzuschmieren.

Shell-Darina |l darf nicht mit anderen Fetten vermischt
werden.

Wird ein anderes Fett verwendet, entfillt die Garantie.

Die Schmierung erfolgt Uber den Schmiernippel an der
oberen Seite des Stators. Es ist so lange Fett einzupressen,
bis das alte Fett durch das Ventil austritt.

Priifarbeiten

Luftspalt zwischen Rotor und Stator (Magnetspulen) der
Wirbelstrombremse tberpriifen.

Festen Sitz der Kabelschuhe und Kiemmen iiberprifen.

Alle Verbindungsschrauben an den Flanschen auf das vor-
geschriebene Anzugsmoment (iberpriifen bzw. nachziehen.

Keilriemenspannung {berpriifen, defekte Keilriemen aus-
wechseln. Bitte wechseln Sie nur ganze Satze aus.

Ein Satz Schmalkeilriemen = 6 Stick 12,5 X 1.325 La-
Continental.

Uberprifen der Befestigungsschrauben an den Stehlagern
auf das vorgeschriebene Anzugsmoment.

Uberpriifen der Verbindungsschrauben an der Verbindung
Lastrofle-Wirbelstrombremse auf richtiges Anzugsmoment.

Anzugsmomente der Impulsgeberbefestigungsschraube
Gberprifen.

Zahnrad und Impulsgeber siubern.

Luftspalt zwischen Zahnrad und Impulsgeber Gberpriifen.
Der Luftspalt muR zwischen 0,1 und 0,2 mm betragen.

Anzugsmomente

Stehlager-Bremse 140 Nm
Stehlager-Priifrolle 60 Nm
Verbindungsschrauben zwischen Bremse-Rolie 40 Nm
Gelenkwelle 30 Nm
Befestigungsschrauben am Drehmomenthebel 100 Nm
Impuisgeber-Befestigungsschraube 40 Nm
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7. Allgemeines
71. Leistungsmessung

Die Leistungsangaben der Fahrzeughersteller werden mit
unterschiedlichen Leistungsnormen ermittelt:

DIN-PS (Deutschland)

Bei der Priifung nach DIN 70020 miissen Liifter, Wasser-
pumpe bzw. Kiihigebiase, Kraftstoffpumpe, Einspritzpumpe
und unbelasteter Generator vom Motor angetrieben werden.

Cuna-PS (italien)

Die Leistung wird ohne Luftfilter und ohne Auspufftopf
gemessen. Sie liegt deshalb 5-10% uber der DIN-Leistung.

BHP (Brake Horsepowers-England)

Die Leistung des Motors wird unter vergleichbaren Bedin-
gungen wie DIN gemessen. Die Angaben unterscheiden sich
aufgrund des ZolimeBsystems durch den Umrechnungs-

faktor
1 BHP = 1,014 PS.

SAE-PS (USA)

Die Normen der Society of Automobil Engineers sehen ver-
schiedene Priifbedingungen vor. Am gebrauchlichsten ist
es, die Motorleistung ohne kraftverzehrende Ausriistungs-
teile zu bestimmen. Die SAE-Leistung liegt dann 10-25%
Gber der DIN-Leistung. Ein fester Umrechnungsfaktor 4Rt
sich nicht angeben, weil der Leistungsbedarf der Aus-
ristungsteile sehr verschieden ist.

Leistungsangaben werden zukiinftig nach der SI-Norm
(Systéme International d’Unités) nur noch in kW angegeben
{(Umrechnungstabelle s. Seite 17).

7.1.1. Nutz- und Dauerleistung

Alle Leistungs-Angaben beziehen sich auf die Nutz- und
Dauerleistung.

Sie ist die groRte Leistung, die der Motor dauernd abgeben
kann, ohne daR die Wérmebeanspruchung die zuldssige
Grenze Uberschreitet. Sie wird gemessen an der Kupplung
des in allen Teilen einschlieRlich der Ansaug- und Auspuff-
anlage serienmafligen Motors unter normalen Betriebs-
bedingungen. Die Leistungsangaben sind aus dem Kraft-
fahrzeugbrief oder Kraftfahrzeugschein ersichtlich. Sie be-
ziehen sich immer auf die an der Kupplung oder Motorab-
triebswelle abgegebene Leistung bei der ebenfalls angege-
benen Motordrehzahl — der sogenannten Nenndrehzahi.
An Ottomotoren [4Rt sich die Nenndrehzahl leicht mit elek-
tronischen Drehzahimessern feststellen. Bei Dieselmotoren
kann nur ein mechanischer oder photoelektrischer Dreh-
zahimesser Anwendung finden.

Nebenstehendes Beispiel zeigt die Leistungskennlinie eines
Motors. Die groRte abgegebene Leistung ist 120 PS bei
einer Motordrehzahl ,n” von 4400 U/min. Aus der Lei-
stungskennlinie ist zu ersehen, daR nach Uberschreiten der
Nenndrehzahl die Motorleistung wieder abfallt.

Hbchste Motorleistung also nur bei Nenndrehzahl.
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Bild 15

Es ist zweckmaRig, bei der Leistungspriifung von Fahrzeu-
gen mit Ottomotoren einen Drehzahlmesser anzuschlieRRen,
um im giinstigsten Drehzahlbereich , X" die groRtmagliche
Motorleistung ermitteln zu kénnen.

Bei Dieselmotoren verlguft die Leistungskurve im Bereich
der Nenndrehzah! verhiltnisméaRig flach. Es kommt daher
nicht so sehr auf die genaue Einhaltung der Nenndrehzahl
an - geringe Drehzahlabweichungen machen sich im MeR-
ergebnis nicht bemerkbar.

7.1.2 Radleistung ~ Verlustleistung

Auf dem BOSCH-Leistungspriifstand wird die von dem
treibenden Réderpaar abgegebene Leistung = Radleistung
gemessen. Diese Radleistung ist in jedem Fall kleiner, als
die vom Motor des Fahrzeuges abgegebene Nutz- bzw.
Dauerleistung. Die Differenz zwischen der Motorleistung
und der Radleistung wird Verlustleistung genannt. Sie setzt
sich zusammen aus der Summe der inneren Widerstande
des Wechselgetriebes, des Ausgleichsgetriebes, der Lager-
reibung von Achsen und Wellen und des Rollwiderstandes
{Walkarbeit der Reifen).

Aus nebenstehendem Bild ist ersichtlich, daR die Summe
der inneren Widerstande ,D” nic ht von der gefahrenen
Geschwindigkeit und des gewihiten Getriebegangs ab-
héngig ist. Lediglich der Rollwiderstand ,4” steigt mit zu-
nehmender Geschwindigkeit progressiv an und verringert
dadurch die auf dem Leistungsprifstand gemessene Rad-
leistung.
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Bild 16

Verluste bei der Leistungsmessung

A Motorleistung

B Radleistung

C Verlustleistung

D Leistungsverluste durch:

—

Wechselgetriebe
Ausgleichsgetriebe
Lagerreibung von
Achsen und Wellen
den Rollwiderstand
(Walken der Reifen)

w N

a

Der Rollwiderstand ist abhingig:

von der gefahrenen Geschwindigkeit

vom Aufbau der Reifen (Normalreifen — Giirtelreifen —
Winterreifen — Gelandereifen, usw.)

vom Reifendruck

von der Reifenbelastung

von der Beschaffenheit der Fahrbahn

auf einem Rollenprifstand vom Rollendurchmesser und
dem Abstand der Priifrollen zueinander.

Theoretisch sollte also der Getriebegang zur Leistungs-
messung eingelegt werden, der bei méglichst kieiner Priif-
geschwindigkeit die gréBte Radleistung auf die Prifrollen
bringt.

In der Regel verzehren auf dem Leistungspriifstand

die einzelnen

Widerstinde ca. 14% bei PKW
ca. 20% bei LKW
der Rollwiderstand ca. 7-25% bei PKW

ca. 7-15% bei LKW

der effektiven Motorleistung.

g

986 740\§§\\
9737304
959720 \

933700
920(690

N
906(580 "\
N

[mbar)

Erfahrungswerte bei PKW: Effektive Motorleistung
abziiglich )
20%—-30% = Radleistung

Effektive Motorleistung
abzlglich
25%-35% = Radleistung.

Erfahrungswerte bei LKW:

Die Leistungsangaben der Kfz-Hersteller werden bei 20° C
Lufttemperatur und 760 Torr Luftdruck ermitteit.

Durch Luftdruck, Temperatur und Luftfeuchtigkeit dndert
sich der Fillungsgrad des Motors und damit seine Lei-
stungsabgabe.

Eine Umrechnung auf den theoretischen Leistungswert wie
er unter den vorstehend angefiihrten klimatischen Bedin-
gungen erreicht wurde, kann nach der folgenden Formel
bzw. dem Nomogramm durchgefiihrt werden.

Prorm = k- Pgem
K _ 1013 273+t
p 293
Phorm = theoretischer (errechneter)
Leistungswert (kW)
Pgem = gemessener Leistungswert
(kW)
k = Korrekturfaktor
p = atmosph. Druck {(mbar)
t = Ansaugtemperatur (°C)
1039{780~ 09
1026{770 ~
1013 760\\\ k
995750 \ \ N

/4
i

L/
//
//

///
/,
/)
'/ /)

11

77
v
7
7
Y7
T

/

,2

-20 -10 0 +0 420

+30 +40 +50 +60 +70 +8
Ansaugtemperatur der Luft t 1°C)

Die Einlaufzeit des Motors muR bei einer Leistungspriifung
auf jeden Fall geleistet sein (s. Herstellerangaben). Im
Normalfall sind dies 4000 bis 5000 km Laufleistung.
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7.1.3 Leistungsmessung bei LKW
{(bis 2 t Achslast moglich)

Die Leistungsmessung wird wie bei PKW durchgefihrt.

Besondere Hinweise:

Vor der Leistungsmessung allradgetriebener Fahrzeuge,
deren Allradantrieb nicht auf Einachsantrieb umgeschaltet
werden kann, muf3 gekiért werden, ob das Verteilergetriebe
die entstehende Differenzdrehzahl zwischen Vorder- und
Hinterradern, ohne Schaden zu nehmen aushélt. In jedem
Fall kénnen allradgetriebene Fahrzeuge auf Rollen-Lei-
stungsprifstdnden gepriift werden, wenn die nach der
Vorderachse laufenden Gelenkwelle am Verteilergetriebe

abgeflanscht wird.

Fahrzeuge mit zwei getriebenen Hinterachsen k&nnen nur
gepriift werden, wenn die Gelenkwelle zwischen den beiden
Achsen an der gepriiften Achse abgeflanscht wird oder die
nicht geprifte Achse auf einen leer mitlaufenden Rollenrost
gestellt wird. In diesem Fall miissen beide Achsen gegen-
einander gesperrt sein. (Differenziaisperre einlegenl)

In Zweifelsféllen sollte man vom Fahrzeughersteiler genaue

Hinweise zur Leistungsmessung auf Rollenprifstanden ein-
hoien.

7.1.4 Umrechnung der Leistungsangaben kW-P$S

KW ps | kw PS kW PS
1 1,36 10 13,6 100 136
2 2,72 | 20 27,2 200 272
3 4,08 30 40,8 300 408
4 5,44 40 54,4 | 400 544
5 6,80 50 68.0

6 8,16 60 81,6

7 9,52 70 95,2

8 10,9 80 100,0

9 12,2 90 122,0
Bild 17

7.2 Funktionsprifung

Die Funktionsprifung ist eine simulierte Probefahrt auf der
StraRe. Bei zugeschalteter Schwungmasse kann der wech-
selweise Zug-Schubbetrieb nachgeahmt werden.

Dies ist zur Uberpriifung der Kraftibertragungselemente
wie z.B. Schaltgetriebe, Achsantrieb, Differential, Kardan-
welle usw. vorteilhaft.

Motorprif- und Testgeréte kdnnen dabei eingesetzt werden.

Die Belastung durch die Wirbelstrombremse ist méglich.
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7.3 Tachometer- und
Wegstreckenzédhlerpriifung
Gesetzliche Forderungen in der BRD

Die Anzeige der Geschwindigkeitsmesser (Tachometer) darf
in den letzten beiden Dritteln des Anzeigebereiches - jedoch
mindestens von der 50 km/h Anzeige ab - wenn die letzten
beiden Drittel des Anzeigebereiches oberhalb der 50 km/h
Anzeige liegen -0 bis +7% des Skalenendwertes vom Soli-
wert abweichen. Bei Geschwindigkeiten ab 20 km/h und
dariiber darf die Anzeige den Sollwert nicht unterschreiten.

Beispiel:

i

Skalenwert des Tachometers 150 km/h
Zulédssige Tachometerabweichung
bei 560 km/h und dariber
Zuléssige Mehranzeige bei allen
Geschwindigkeiten zwischen

50 und 150 km/h 10,6 km/h

D.h. bei der Priifgeschwindigkeit von 60 km/h darf die
Tachometeranzeige

= 7% von 150 km/h

]

60 km/h
+ 10,5 km/h
= 70,5 km/h sein.

Bei Wegstreckenzéhlern darf die Toleranz + 4% betragen.

Tatsachlich gefahrene
Wegstrecke 10 km
Zulassige Abweichung
der Anzeige

= 10000 m

= 4% von 10000 m
=400 m

D.h. die Anzeige muR zwischen 9600 m und 10400 m
liegen. Diese Toleranzen gelten nicht fiir Tachografen.

7.4 Kraftstoffverbrauchsmessung

Der DIN-Normalverbrauch kann auf Leistungsprifsténden
nicht gemessen werden. Er wird nach DIN 70 030 folgen-
dermafen ermittelt:

Fahrzeug

Serienméfige Ausfihrung mit {iblicher Vergaser- und
Ziindeinstellung, Motor soll eingefahren sein und die (ibliche
Betriebstemperatur haben. Fahrzeug mufR mit der halben
Nutzlast belastet sein.

Prifstrecke

10 km ebene, trockene Fahrbahn (kurze Steigungen bis
1,6% zuldssig), bei Windstille (héchste zuldssige Wind-
geschwindigkeit 3m/sec), Hin- und Riickfahrt ohne Unter-
brechung, atmospharischer Luftdruck 745 bis 765 Torr,
Lufttemperatur 10° C bis 30° C. Genaue Lénge der Strecke
ohne Auslauf anhand der Streckenzeichnung feststellen.

Geschwindigkeit

Méglichst gleichméaRig 75% der Hichstgeschwindigkeit,
Hoéchstgrenze der Prifgeschwindigkeit 110 km/h.

Kraftstoff

Handelstiblich.



In der Praxis erhélt man je nach Fahrweise, Witterungs-
und StraBenverhaltnissen Durchschnittsverbrauchswerte,
die bis zu 40% hoher sein kénnen, als die vom Fahrzeug-
hersteller angegebenen DIN-Verbrauchswerte, da teilweise
die angefiihrten Voraussetzungen in der Praxis kaum einzu-
halten sind.

Auf Rollen-Leistungspriifstdnden kann der praxisnahe
Kraftstoffverbrauch, nicht aber der nach DIN 70 030 gemes-

sen werden.

Dabei treten folgende Unterschiede bzw. Abweichungen
auf:

Die ,Windschliipfrigkeit” der Karosserie {(aerodynamische
Form) beeinfluRt den Kraftstoffverbrauch entscheidend.
Der Luftwiderstand der einzelnen Karosserieformen &Rt
sich nur im Windkanal genau bestimmen.

Die Walkarbeit der Reifen ist auf den Priifrolien gréRer als
auf der StraBe. :

Der Rollwiderstand (Lagerreibung + Walkarbeit) der nicht
angetriebenen Achse geht nicht mit in die Messung ein.

Die geforderten atmospharischen Luftdruck- und Tempera-
turverhéltnisse sind nicht immer anzutreffen.

Sind von den Fahrzeugherstellern keine auf den BOSCH-
Leistungspriifstand bezogenen Kraftstoffverbrauchswerte
veroffentlicht worden, empfehien wir, die Verbrauchsmes-
sung nach der nebenstehenden Belastungs- und Ge-
schwindigkeitstabelle durchzufithren.

Der Durchschnitt aus drei Priifgeschwindigkeiten (80 km/h—
100 km/h—120 km/h} bei entsprechender Gegenlast durch
die Priifrollen (je nach Motorleistung des Fahrzeuges) ergibt
den effektiven, praxisnahen Kraftstoffverbrauch in Liter/
100 km.

8. Hinweise zum Verhalten des
Fahrzeugs auf dem
Rollenleistungspriifstand

Bei der Leistungsmessung herrscht in den Rollen, in der evtl.
zugeschalteten Schwungmasse und in den Fahrzeugradern
potentielle Energie. Diese ist umso gréBer, je hdher die
Geschwindigkeiten und die Drehmomente sind. Bei falscher
Bedienung kann das Fahrzeug auswandern.

Zum Beispiel:
durch rasches Einsteuern hoher Zugkrafte,
durch Gasgeben und rasches Andern der Geschwindig-
keitsvorwah!l auf O km/h oder durch rasche Anderung der

Zugkraftvorwahl auf 5000 N,
beim Priifen frontangetriebener Fahrzeuge ohne seitl.

Fdhrungsrollen.

Unfallgefahr besteht,
wenn das Fahrzeug seitlich bis an die Priifstandsabdeckun-
gen auswandert bzw. unbeabsichtigt die Rollen nach vorne

verlalt.

Dies kann bei Fahrzeugen mit groBer Motorleistung und
geringer Achslast durch unsachgemaRe Bedienung der Fali
sein.

Das Auswandern der Achse nach vorn ist von der Achslast
abhéngig.

Findet keine Kraftiibertragung an der Rolie statt, so ist die
Achslast gleichmaBig auf die Last- und Stitzrolle verteilt.

Mit zunehmender Belastung durch die Wirbelstrombremse
nimmt der Achslastanteil an der Lastrolle zu und an der
Stitzroiie ab.

Wird die Zugkraft an der Lastrolle im Verhaltnis zur Achs-
last zu groR, so kiettert das Fahrzeug an der Lastrolle hoch
und hebt von der Stiitzrolle ab. Eine Leistungsmessung ist
dann nicht mehr méglich.

Faustregel:
Die maximale Zugkraft soll ca. 60% der Achslast nicht tiber-

schreiten.

Seitliches Auswandern des Fahrzeuges kann erfolgen, wenn
es mit seiner Antriebsachse nicht rechtwinklig zum Rollen-
stand eingefahren wurde oder wenn bei frontgetriebenen
Fahrzeugen die seitlichen Fiihrungsrolien nicht angebracht

sind.

Unfaligefahr besteht,
wenn bei der Leistungsprifung die Reifen durch zu hohe

Erwdrmung beschadigt werden.

Um zu grole Walkarbeit und damit rasche Erwarmung zu
verhindern, ist der Reifendruck um ca. 50% zu erhéhen.

Bei lénger dauernder Leistungspriifung mu die Reifen-

temperatur kontrolliert werden. (Empfehtung des Fahrzeug-
bzw. Reifenherstellers beachten.)
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Leistungs-Nomogramm
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